

# 漢代佛教傳入四川途徑新探

李豫川

說到四川的佛教起源，一般人總以爲四川的佛教是從西域經敦煌直接輸入的，或是由洛陽經長安再翻越秦嶺傳入的。筆者在「峨嵋山佛教起源初探」（全文載本刊第二二七期）一文中，認爲很可能是由比「絲綢之路」還早三百多年的蜀——身(yān)毒道傳入，即由印度穿過緬甸再經雲南，最後到達四川。當時因題目所限，未作進一步的論述。

一些朋友讀了「峨嵋山佛教起源初探」後，來信要我說明佛教由蜀——身毒道傳入四川的根據。恰巧，筆者正負責「四川省誌·交通誌」的編纂工作，乃利用此一便利，跋山涉水，問關萬里；日則拄杖歷險考察秦漢遺跡，夜則孤燈危坐披覽歷代古籍；爰成拙文，敬祈各位讀者先生指正。

漢武帝劉徹元光五年（公元前一三〇年），司馬相如「通零關道，橋孫水（今大渡河），以通邛都（今西昌東南）」。即所謂「開巴蜀故徼」。使一度閉塞了的川滇路又通暢了起來。卓王孫、程鄭等人從趙國遷來蜀地臨邛（今四川邛崍），冶鐵鼓鑄，交易於滇蜀間。這兩大富豪的千餘家僮，主要來源於川滇邊境的僰人，是用鐵器交換或買進的。

源於蜀中的南方絲路，是戰國初期形成的一條民間國際通商大道。它與蜀東南另一條通向南海的商路一起，並稱爲西南地區最早的對外貿易的兩條陸路。這兩條民間國際通商大道的開拓和存在，說明古代四川這個「四塞之國」的陸路交通，遠比人們想

東晉常璩在「華陽國誌」中說：西漢時期，巴蜀盛產璆（美玉）、鏤（優質鐵）、銅、鐵、錦、織布（毛織的布）、漆、麻等。戰國時代至秦漢之際，益州（今成都）所產蜀錦，居全國之冠。山謙之在「丹陽記」中云：「江東歷代尚未有錦，而成都獨稱妙」。蜀錦成爲中國高級絲織品的代表，名馳域外。蜀郡所制「蜀刀」亦名滿天下，煉鋼技術無有能與之匹敵者。廣漢的漆器和金銀扣器，制造工藝精湛絕倫。西漢昭帝劉弗陵始元六年（公元前八一年）的「鹽鐵論」，就提到蜀郡貨物運往南海，交換珠璣、犀角、象牙、翡翠等物的事實。

蜀商違背西漢初期朝廷「關蜀故徼」的禁令，憑着他們的勇敢和智慧，間關繞道，「竊出商賈」，把四川的絲綢和生絲經由川滇道源源不斷地走私輸出，銷往緬甸（今緬甸）、身毒。換取大量黃金和珍奇異物，「以此巴蜀殷富」。（引文見「史記」和「漢書」）據公元一世紀希腊「厄立特利亞海周航記」載：「過克利斯國（今緬甸庇古），抵秦尼（Thinae）國，……有大城曰秦尼……。由此城生絲、絲線所織成之綢緞，經陸路過拔克脫立亞（即大夏，今阿富汗），而至巴利格柴（今印度孟賣附近的巴羅赫港）。另一方面，又由恒河水道而至李米里斯。」這裏所指的陸路，是從永昌郡（今雲南保山，爲古哀牢國所在地）向正西，越過上緬甸，經阿薩姆到孟加拉，再由印度恒河外運。早在公元前四、五世紀，希臘人就稱中國爲「塞里斯」（*Seres*），意即絲國。公元一世紀初，希臘學者托勒密在其所著「地理學」中寫道：「塞里斯國四周有安尼巴山繞之。」公元四世紀，希臘人馬賽里奴斯描繪塞里斯國：「四周有高山環繞，連綿不絕，成天然屏障。塞里斯人安居其中，地皆平衍，廣大富饒。」此處所描述的地形，是國內其它產絲地區所罕見的，而浩似「四塞之國」的四川盆地，顯然是指四川。漢代成都設置錦官，也是國內其它城

市所沒有的，故成都在漢朝又稱「錦里」、「錦官城」、「錦城」。「秦尼」與「錦里」韻母相同，聲母亦相近。足證南方絲路遠在公元前二、三世紀就已名聞海外了。

西漢一代，蜀郡鐵器在世界上質量第一。印度迦溫彌羅人納刺哈里於公元一二三五——一二五〇年（相當於中國南宋理宗趙昀端平至淳祐年間）所著之「藥學字典」中，收有「鋼」字，即「Cnaja」，意譯爲「中國生」，這說明最早獲得中國鋼的是印度。當時中國與印度相通，只有一條南方絲路。

揚雄（公元前五六年——公元一一年）所著「蜀王本紀」及常璩的「華陽國誌」，均記載蜀王杜宇曾涉足朱提（今雲南昭通），可知彼時此道（朱提左袒道）早已開鑿了。秦昭王時（公元前三〇六——前二五一年），蜀郡守李冰爲了消滅爲民害的豪強蹇氏，與其子二郎循岷江而下，經南安（今四川樂山），追殲蹇氏餘部至宜賓北蔡壩，再至漢陽縣西（今川滇邊境之高縣），勒兵橫江之畔。沿途積薪燒巖，激水成道，爲見於史籍的第一次對此道的修鑿。秦滅蜀後，安陽王子借助川滇路這一神祕的商道，安然出亡到南中葉榆地區（今雲南大理）。

秦始皇「奮六世之餘烈」，拓展疆域，開發當時落後的西南地區。他首先從朱提左袒道着手，派常頰（*e*）到今宜賓西南開鑿了一條經雲南東北部到曲靖的官道。山陡路險，寬僅五尺，故又稱「五尺道」。按秦一尺約合今27.65釐米，五尺約合今1.4米。秦朝「車同軌，書同文」，車輪輪距約合今1.5米，故通車似不可能。（獨輪車除外）「史記索隱」云：「棧道廣五尺」。「史記·貨殖列傳」稱四川：「棧道千里，無所不通。」當包括川滇道。

西漢武帝元光五年至元朔二年（公元前一三〇年——前一二七年），先後遣中郎將唐蒙、司馬相如（前一七九年——一一七年）開鑿西南夷道。由於五尺道沿線主要居住着僰人，故又稱西南夷道為「僰道」。元封元年（前一二二年），王然于、柏始昌、呂越人一路經僰道到了滇池（今雲南昆明市附近）。元鼎六年（前一一一年），漢武帝接受了張騫（前？年——一四年）關於打通蜀——身毒道，備以防止匈奴切斷通西域交通的建議，費了近十五年的時間，終於用武力掃清了西南夷道沿途各部族的抵抗，將全線打通。

川滇道上的永昌郡，漢代已發展成爲繁華的商業城市。蜀郡和永昌郡的商賈都集中到這裏，交易旄牛、笮馬、琉璃、毛織物、木棉布、火浣布等特產。來自南亞<sup>梓國</sup>（緬甸）和盤越國（天竺東南）等地的象牙、犀角、光珠、玉石、孔雀等珍奇異物，也經永昌運來蜀郡。三國時期魏國魚豢所著《魏畧》，曾提到「永昌出異物」，即指此。史籍記載：永昌郡古代還雜居有身毒之民，即印度人。其時印度正處於大乘佛教鼎盛的時期，緬甸亦盛行佛教。經濟上的交往，必然導致文化上的交流。或者由印度、緬甸的佛教徒把佛教介紹到雲南，再由雲南循川滇道傳入四川；或者蜀商在印度、緬甸、雲南受了佛教的影響而帶回故鄉。這兩種情形，都已爲近年來的出土文物所證實，史籍亦間或有記載。

在川滇道上的樂山（爲古陽山江道起點，即樂山——甘洛

——雲南大理），近年來在岷江畔的麻浩崖墓、蕭壩崖墓及柿子灣崖墓的享堂石樑上，發現刻有一尊浮雕端坐佛像。高三十七釐米，寬三十釐米。其面部已殘破，頭部環繞佛光，身上好似披着通肩袈裟。右手上舉，五指伸直，掌心向外，作施無畏印；左手似有所執。據說與以前日本大谷探險隊從新疆和田弄走的銅佛像

風格相似。墓的額坊上還刻有朱雀、鋪首（門上用以銜環的獸形底盤）和垂鈞者，而其它崖墓在此部位也往往雕刻朱雀、龍、虎等神獸或神仙圖像。在其附近與之風格相同的有紀年文字的崖墓裏，刻有東漢順帝永和（一三六年——四一年）及桓帝延熹（一五八——一六七年）等的年號，說明它們是東漢末年的器物。

川滇道上的彭山縣江口崖墓內，近年來出土了一個陶製佛座，高二十點四釐米。座下部塑雙龍銜瓊，下部塑端坐佛像，頭上有肉髻，右手作施無畏印，全身着袈裟，衣褶分明，左右各立一侍者。與長江中游出土的三至六世紀的谷倉罐上的佛像比較接近。崖墓內雖無紀年文字，但與陶製佛座同時出土的陶俑、陶動物和陶製屋宇等，都具有明顯的漢代明器的特徵，可知也屬漢代器物。

據《蘆山文史資料》記載：該縣曾出土一座漢墓，墓中有一青銅鑄造的佛像和搖錢樹。四川大邑藥師崖半壁刻有「漢釋子游此」半風化題記。新津等地也有漢代佛教遺物出土。南充天宮山西漢賓（Cong）王崖墓內，刻有一座檀城式的住宅，上面有象徵古印度婆羅門教和佛教前期密宗的一個飛天夜叉。這正與四川大學任乃強教授在一九八八年發表的「中西陸上古商道——蜀布之路」一文的論述相符合。任先生在文中說：「蜀布之路，是（從高文化的中華）穿過低文化部落進入高文化的印度，故印度早期的婆羅門教和密宗佛教亦即很早就輸入於大西南地區了。」

至於雲南出土的漢代佛教遺物，也很不少。近年來昭通地區出土的漢代墓葬中，有不少鐫刻有「蜀郡千萬」、「蜀郡成都」字樣的鐵器。

兩漢之際，川滇地區農民起義和封建割據此起彼伏，兵燹災

禍連綿不斷。僅從班固（三二年——九二年）所撰『漢書·西南夷傳』及范曄（三九六年——四四年）所撰『後漢書』順手拈來幾例，就足以證明這一點。王莽天風元年（一四年），馮茂用兵南中，鎮壓少數民族若豆、孟遷起義。「僰道以南，山險高深，（馮）茂驅象遠居，費以億計，吏士離者、乞死者什七。」王莽（公元前四五年——二三年）在用兵過程中，還將西南夷道的起點僰道縣改為僰治縣（今宜賓西南），將雲南勝休縣改為勝僰縣。天風六年（一九年），王莽又派郭興、李曄萬里西征，鎮壓若豆起義。東漢光武帝劉秀建武一九年（四三年），昆明諸夷起義，益州太守繁勝戰退保朱提。東漢桓帝劉志延熹四年（一六年），山昱鎮壓犍為屬國起義。至於桓、靈之後，更是天下大亂。連年征戰，勞役頻繁，民不聊生，烽烟遍地，人心思治而不得，乃轉而求神佛庇祐。而漢代的佛教與黃老道術和神仙方術相混雜，神佛不分。正如四川大學卿希泰教授在『中國道教思想史綱』中所說：漢代「有不少人把佛教看作是神仙、方術的一種，稱為『浮屠道』，而與黃老等量齊觀。」掙扎在苦海中的芸芸衆生既然無力改變現實，自然只有托庇於神靈，向神靈祈求福祥。政治越黑暗，神仙方術和出世思想就越盛行，這是歷史的規律，也是漢代佛教傳入四川、雲南的歷史背景。

川滇交通路線並不是僅僅一、二條，而是許多條。單就大路而論，就有川滇西線（包括零關道、旄牛道、西川道、清溪道、建越路、建昌路。由成都至大理）、川滇中線（包括僰道、五尺道、西南夷道、石門道、烏蒙道。由宜賓至大理）、川滇東線（包括納川道。由瀘州至昆明）。至於小路則更多，重要的有陽山江道（由樂山至甘洛再至大理，陽山江即大渡河）、沐川源道（由樂山至沐川再至西昌）、南夷道（唐代稱八面菁道，開鑿於漢武帝元光五年，由貴州畢節至四川鎮雄再至宜賓，由宜賓上行可

至成都，下行則至大理）、金沙江航道（由雲南東川至四川瀘州，清代為滇銅運道）等。

最後，值得一提的是，歷史上所謂秦始皇開五尺道，漢武帝通西南夷道，都不是「始開」或「始通」。事實上，川滇道並非「畢其功於一役」，而是經過長期的開鑿、整治、改線、重建，而逐步趨於合理。不少路線時而開通，時而湮塞，這正是古代川滇山區道路的特點。

## 稿 約

- 凡 本刊園地公開，歡迎四象投稿。
- 凡 來稿一經刊錄，敬致薄酬，每千字自五十元至八十港元。
- 凡 來稿請用稿紙，以便核計。用白紙者，請註明字數。
- 凡 來稿文體不拘，悉聽作者方便。
- 凡 來稿請勿兩面書寫，勿過於潦草，以免誤植。
- 凡 來稿長短不論，視內容需要為準。若能在四五千字之間，更佳。
- 凡 來稿刊錄與否，概不退還，請特別注意，自留副本。**
- 凡 來稿筆名聽便。但請填真實姓名及地址，以便匯寄稿費。
- 凡 來稿一經刊載，版權歸本刊所有，如有一稿數投等情，皆作却酬論。
- 凡 來稿本刊有刪改權，不願刪改者，請先聲明。
- 凡 來稿請逕寄本刊編輯室，切勿托人轉交。
- 凡 地址請寄香港新界屯門青山道廿二號藍地妙法寺